



文化引领产业聚集

运河“金丝线”牵动聊城文旅融合

大规划,借运河打造生态文化旅游名城

“大运河描画了聊城,绘就悠长文韵、连绵胜景。”开幕式上,聊城市委书记、市人大常委会主任孙爱军说道,流淌千年的大运河,见证了聊城的辉煌历史,彰显着聊城的深厚文化底蕴,是聊城历史记忆和聊城文化传承的重要载体。

京杭运河为聊城留下了众多美丽传说和历史遗迹。这里有与黄鹤楼、岳阳楼齐名的光岳楼,建设精美的山陕会馆,清代四大私人藏书楼之一的海源阁,具有宋代建筑风格的舍利塔,宋、元年间的铁塔,全国著名的清真寺以及大码头、鳌头矶等名胜古迹。东昌毛笔、临清贡砖、东昌葫芦、木版年画、东阿阿胶、茌平剪纸……这些涵盖饮食、舞蹈、音乐、民间工艺品的非物质文化遗产,在这里都得到了很好地传承和发扬。

在明清时期被誉为“漕挽之咽喉,天都之肘腋”的聊城,是因运河而兴的一座城市,为当时运河沿线九大商埠之一。翻开运河地图,聊城有较高文化价值和影响力的古迹遗存几乎都集中在运河沿线。要把这些散落的珍珠串联起来,改变散乱无序的状态,运河是一条“金丝线”。

孙爱军表示,聊城正着力将大运河聊城段打造成为“文化的河、流动的河、美丽的河、繁荣的河”;将按照古运河流经路线,将运河沿线节点串联一体,通过沿途乡村旅游、温泉养生、体育健身等一系列项目建设,实现“游运河、泡温泉、尝小吃、品阿胶、做好汉、研文学、聊



金秋十月,江北水城群贤毕至、胜友如云。10月18日至19日,中国大运河·江北水城文旅大会暨第五届运河论坛在聊城成功召开。本次大会由国家文化和旅游部指导,山东省文化和旅游厅、中共聊城市委、聊城市人民政府主办,以“保护、传承、融合、创新”为主题,旨在推动聊城运河文化带、旅游带建设,打响“江北水城运河古都”城市品牌,来自全国的运河问题研究专家、运河城市代表及从事文旅产业发展的企业家等齐聚一堂,共商文旅融合发展大计。



大会签约项目共计16个,总投资额230.24亿元



运河主题文艺晚会《运河情》聊城文化元素浓郁。

聊城”的独特旅游生活休闲方式,力争使聊城成为京杭大运河上最具吸引力的生态文化旅游名城。

“山东省作为大运河国家文化公园建设的重要省份之一,迎来了发展的重大机遇,我们有责任、有义务,也有信心,保护好、传承好、利用好大运河这一宝贵的世界文化遗产。”山东省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊在致辞中指出,聊城作为运河沿线的重要城市,运河文化资源尤为丰富,近年来开展了大量运河文化研究,建设了京杭运河(聊城段)生态水系建设工程样板段,建立了运河聊城段文化遗产数据库,打造了中国运河文化博物馆、江北水城欢乐小镇等一批文化旅游项目,在运河文化的保护传承利用方面做了大量工作。下一步,希望聊城市在大运河国家文化公园建设中发挥示范带动作用,助推山东文化旅游高质量发展。

大手笔,230亿元项目落户聊城

在区位优势和良好政策等要素的吸引下,越来越多的优质项目选择落户聊城。山东新华文创文化传媒有限公司在东昌府区投资30亿元的东昌书院项目、中铁华新环球湖北建设工程有限公司在莘县投资23亿元的发干古城旅游小镇项目、济南园林开发建设集团有限公司在东阿县投资20.8亿元的东阿县鱼山文旅项目等12个项目现场签约,总投资额223.85亿元。据悉,本次大会签约项目

共计16个,涵盖文旅观光、文创产业、原创IP生态小镇等,总投资额230.24亿元。

本次大会期间,运河城市代表、文旅企业代表、运河专家等专家代表考察了解运河沿岸企业、运河沿线景区、景点,亲身体验运河经济文化的魅力和聊城段的发展实力。在18日晚举办的2019运河主题文艺晚会《运河情》上、《运河船工》《黄河奔腾》《水之灵》等十多个精心编排的节目,淋漓尽致地展现了京杭大运河原汁原味的聊城文化元素。

着力打造山东文旅融合发展示范区

10月19日,作为本次文旅大会的重要组成部分,江北水城欢乐小镇授牌仪式在聊城成功举行。江北水城欢乐小镇被授予“文旅融合发展示范区”“山东诗词创作基地”“文旅融合示范单位”“运河文化小镇”荣誉称号。

仪式上,聊城市委常委、宣传部长刘升勤表示,江北水城欢乐小镇项目的开业为聊城人民开启全新的生活方式和消费体验,对于推动实体经济高质量发展和提升聊城城市商业品质,有着至关重要的作用,是聊城文旅融合发展示范区,也是城市开发建设的典范之作。”

据了解,江北水城欢乐小镇项目是集购物、休闲、娱乐等为一体的大型城市综合体,充分满足消费者个性化、多样化、差异化的体验式需求,将成为聊城乃至冀鲁豫交界区域人民群众的休闲观光目的地。主题文化情景街区将深圳、上海、广州等众多城市著名景观浓缩于此,让游客体验不同城市的文化情境,开创了文旅商深度融合的成功范例。同时,该项目的投入运营,标志着聊城市文化、旅游和商贸融合发展,加快新旧动能转换迈入了一个新阶段,为实现“文旅兴市”和鲁西大地率先崛起发挥重要的引领作用。

此外,本次文旅大会期间,聊城市还举行了“江北水城欢乐小镇大型演唱会”“运河美食节”“运河庙会及特产展销会”“中国江北水城欢乐灯会”等九大配套活动,极大丰富了活动内容,为市民群众带来多场休闲的文旅盛宴。

(王逸涵)

